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定 例 教 育 委 員 会【議 事 録】 
  

日  時 令和 6年 2月 8 日（木） 

15時 00分～ 

場  所 岡谷市役所 6階 605 会議室 

署名委員 藤森教育委員 轟教育委員 

 

【 次  第 】 

 

〇 開   会 

 

〇 教育長報告 

 

〇 議   題 

1．岡谷市教育委員会表彰について（非公開）【資料No.1】          （生涯学習課） 

2．岡谷市文化財保護審議会委員の任命について（非公開）【資料No.2】    （生涯学習課） 

3．第 3 期岡谷市教育大綱（案）について【資料No.3】                （各課） 

4．岡谷市魅力と活力ある学校づくり推進プラン後期 5 か年計画（案）について 

（別冊 ハード整備版を含む）【資料No.4】                   （教育総務課） 

5. 川岸学園整備基本計画（案）について【資料No.5】              （川岸学園設立準備室） 

6. 第 4 次岡谷市子ども読書活動推進計画（案）について【資料No.6】        （生涯学習課） 

 

○ 報   告 

1．岡谷市議会 10 月、12 月定例会一般質問要旨について【資料No.7】           （各課） 

2. 2028 年第 82 回国民スポーツ大会アイスホッケー競技の開催について 

【資料No.8】 （スポーツ振興課） 

 

○ そ の 他 

・行事等について（各課） 

・その他  

 

出席委員  

教育長 宮坂 享、教育長職務代理者 太田 博久、教育委員 藤森 一俊、 

教育委員 小平 陽子、教育委員 林 慎太郎、教育委員 轟 美緒 

 

 事務局（説明員） 

教育部長  白上 淳、教育担当参事 両角 秀孝、教育総務課主幹指導主事 濵 敦志、 

生涯学習課長 伊藤 恵、スポーツ振興課長 小松 隆広、図書館長 小坂 英之、 

教育総務課学校教育主幹 味澤 勝一、図書館主幹 増沢 洋子、 

川岸学園設立準備室川岸学園設立準備主幹 新村 尚志、教育総務課主任 大島 俊輔 
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＜会議録＞ 

○開  会 

宮坂教育長： 

 

それでは、ただいまより令和 6 年 2 月定例教育委員会を始めます。本日

の署名委員は藤森教育委員、轟教育委員にお願いいたします。 

○教育長報告 

宮坂教育長： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

はじめに私から報告をします。 

徐々に春が近づいてきました。陽光が以前に比べて強くなっています。 

バラの植え替え時期は今が最善のようです。本を読んでみるとすべて葉

を落とすように、と書いてあります。病気がちな葉については落としてい

ましたが、元気な葉も含めて全部落とし、バラを休眠状態にすると、花に

負担をかけずに剪定ができるようです。私の家にあるバラの花はすべて休

眠状態になっています。 

能登半島地震の様子が毎日テレビで放送されており、心が痛むところで

す。1月20日のニュースで、断水が解除されて喜ぶ現地の方の姿がありま

した。また中学生の集団避難では子どもの手を離さない母親の姿もあり、

とても印象に残っています。 

1月31日のニュースでは、輪島市内の小学校が再開され、みんなの顔を

見て安心した、と言っている子どもがいました。「何を思う」「何に心揺

らす」「動きたくなる自分」を感じながら、岡谷市内でも始まっている募

金活動は尊いと思います。2月7日には石川県内すべての公立学校が再開さ

れました。 

子どもたちの姿から報告します。1月26日に岡谷田中小学校の公開授業

がありました。パンジーを売る児童の良い声が響いていました。思わず1

鉢買って、部屋に置いてあります。目を輝かせて、先生の姿を目で追う1

年生のつぶらな瞳がありました。また学年で共に教材研究をする良さも感

じました。育っている若手職員、切磋琢磨しながら共に高め合う大切さが

感じられました。 

続きまして生涯学習課から報告いたします。岡谷市は、版画家 武井武

雄が有志と立ち上げた、文化団体「双燈社版画部会」をきっかけに版画教

育が盛んとなり、今もその伝統が受け継がれ、小学校で版画教育が行われ

ております。 

岡谷美術考古館では、児童の皆さんに版画の魅力を知ってもらうため

に、毎年「岡谷市内小学校児童版画展」を開催しております。1月19日に

審査会を行い、各小学校の校内選考を経て寄せられた87点から、学年ごと

優秀賞2点、佳作3点を選び、優秀賞の中から、教育長賞と美術考古館長賞

を決めました。 
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宮坂教育長： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

私も審査員として参加いたしました。31回の歴史を誇る版画展ですが、

私が現職の時に子どもたちへ指導していた版画とはかなり様変わりして

いると感じました。多色刷りの版画が多く、とても美しいと感じました。

教科書教材を題材にしたり武井武雄先生の作品をモチーフにした作品が

多く、子どもたちが教科書や郷土などの身近なところから題材を見つけて

いました。表彰式は、2月18日（日）午前10時半から、美術考古館におい

て行われます。同日まで展示しておりますので、多くの方に、子どもたち

の力作をご覧いただければと思っております。 

最後にスポーツ振興課関連で2点報告させていただきます。 

はじめに、1月27日に「バレーボールＶ1リーグ」ＶＣ長野トライデンツ

ホームゲーム前のイベントとして、春高バレー2連覇を達成した駿台学園

高校と岡谷工業高校とのエキシビジョンマッチが市民総合体育館で行わ

れました。 

地元の子どもたちに高校生トップクラスのプレーを間近で見てもらお

うと、2セット限定で企画されたもので、当日は約1，800人の来場者が訪

れ、熱戦が繰り広げられるなか、会場は大きな歓声と拍手が響き渡ってお

りました。これまで練習試合等を通じて切磋琢磨してきた両校にとって、

3年生最後の引退試合が笑顔で楽しく終われたことは本当に良かったと思

っております。これからもさらに上を目指し、ご活躍いただくことを心よ

り期待しているところであります。 

次に、ＶＣ長野トライデンツのＳＤＧｓ活動による寄贈について報告さ

せていただきます。1月28日に開催されたホームゲーム前のセレモニーで、

VC長野トライデンツの大矢社長から早出市長への贈呈式が行われまし

た。ＶＣ長野トライデンツは、今年度よりＳＤＧｓ活動への意識を高めな

がら、地域への還元事業に取り組んでおりますが、この活動に賛同された

地元企業と連携し、けん引式の車いす補助装置JINRIKI 2台を岡谷市へ寄

贈していただきました。JINRIKIは、介護者の負担を軽減させながら、車

いすを迅速、安全に移動させることができる補助装置であります。今後、

施設内での利用や、万が一の災害や緊急時などにも有効活用させていただ

きたいと考えております。 

私からの報告は以上であります。 

 

○議  題 

1．岡谷市教育委員会表彰について（非公開）         

2．岡谷市文化財保護審議会委員の任命について（非公開） 

宮坂教育長： 議題1、議題2につきましては人事に関わる内容になりますので非公開と



4 
 

宮坂教育長： させていただき、後ほど議論をしたいがよろしいでしょうか。 

（異議無し） 

それでは議題3「第3期岡谷市教育大綱（案）について」を事務局から説

明をお願いします。 

 

3．第 3期岡谷市教育大綱（案）について 

＜資料 3 に基づき、事務局より説明＞ 

 

宮坂教育長： 質問や意見がありましたらお願いします。 

（教育委員から質問等無し） 

 それでは「第3期岡谷市教育大綱」を教育委員会として承認したいと思

いますがよろしいでしょうか。 

（承認） 

 教育行政の根幹になる大綱の作成に、ご協力いただきありがとうござい

ました。9月の教育委員協議会から始まり、先日の総合教育会議でも意見

交換をしていただき、多くの貴重なご意見をいただきました。今後も本計

画に則り、「岡谷市教育大綱」に掲げた教育理念の実現を目指してまいり

ますので、ご協力をよろしくお願いします。 

 続いて議題4に進みます。議題4「岡谷市魅力と活力ある学校づくり推進

プラン後期5か年計画（案）について（別冊 ハード整備版を含む）」に

つきまして、事務局より説明をお願いします。 

 

4．岡谷市魅力と活力ある学校づくり推進プラン後期 5か年計画（案）について 

（別冊 ハード整備版を含む） 

＜資料 4 に基づき、事務局より説明＞ 

 

宮坂教育長： 

 

質問や意見がありましたらお願いします。 

（教育委員から質問等無し） 

それでは「岡谷市魅力と活力ある学校づくり推進プラン後期5か年計画

（案）」を教育委員会として承認したいと思いますがよろしいでしょうか。 

（承認） 

 本計画につきましては、9月定例教育委員会で、前期5か年計画の進捗状

況の報告をさせていただき、11月の定例教育委員会からは、毎月、議題と

して協議をしていただきました。多岐に渡る内容のため、読み込むのも大

変だったと思います。ご協力いただきありがとうございました。 

続きまして、議題5「川岸学園整備基本計画（案）について」を、事務

局より説明をお願いします。 
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5．川岸学園整備基本計画（案）について 

 

＜資料 5 に基づき、事務局より説明＞ 

 

太田教育長職務代理者： 

 

川岸学園整備基本計画（案）ですが、これから具体的な校舎の形や配置

については確認をしながら進めていき、教育のカリキュラムについてもこ

れから案を作成すると認識しています。ご説明頂いた資料Ｎｏ.5-①の市議

会全員協議会の質問要旨については、ほとんどがこれから検討して進めて

いく内容だと思いますが、そのような認識でよろしいでしょうか。 

事務局（両角）： スケジュールの目安をお示ししておりますが、令和6年度から実行計画

に移していく年になります。ただし学校づくりとは設備を作れば完了とい

うことではありません。新年度から設立準備委員会を立ち上げて、保護者

の方も含めて、学校の先生たちと一緒に新しい学校を作っていく必要がご

ざいます。 

小学校中学校にはグランドデザインがあり、それに基づく学校運営計画

があります。これも作成する必要があります。学校の中身を見る必要があ

るのですが、具体的には学年の切り分けについてどうするか等もありま

す。教室設定の基本的な部分に関わってきます。これらの具体的な内容に

ついては、これから検討を進めたいと思っております。 

太田教育長職務代理者： 

 

そのような認識でいたのですが、議員や市民の皆さんからはスケジュー

ルとは関係なく、不安な点の質問が来ることもあると思います。今後もし

っかりと周知をお願いします。 

小平教育委員： 資料も図などを加えて分かりやすくしていただきありがとうございま

した。ジェンダーレスの多機能トイレの設置と、異年齢の体格差による安

全性、遠方の子どもたちの登園方法の手立てについての質問があったと思

いますが、私も気になっていた部分なので現時点での方向性を教えてくだ

さい。 

事務局（両角）： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ジェンダーレスのトイレにつきまして、多目的トイレはすべての学校に

ありますし、新しい学校にも設置予定です。基本的には男性用トイレと女

性用トイレで機能が異なりますので、それぞれ必要ですが、多目的トイレ

も設置することで、全てのニーズに対応をしております。 

遠方となる保育園の登園方法につきましては、小学校と異なり通園区域

という概念がありません。どの園にもどこからでも希望すれば通えます。

そのためには送迎用駐車場が重要です。昭和の時代は、歩いて通える範囲

に保育園を設置することが当たり前でしたが、今は車を持っている人が多

い時代になりましたので、安全に送迎ができる環境があれば、遠方からで
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事務局（両角）： も通園が可能です。お住いの地域に近い保育園に通っていただくことが基

本ではありますが、場合によっては市以外の方でも入園ができます。 

川岸学園でも認定こども園用の駐車場を設けて、子どもたちの登校の動

線となるべく交差しないようにしながら安全性を確保する整備を進めて

いきたいと思います。 

異年齢の体格差のある子どもへの安全配慮につきまして、必須条件です

ので当たり前のように対応をしてまいります。 

小平教育委員： 園児と中学生を比べると相当な差があると思います。運用を進めるうえ

で想像もつかない問題点が出てくるかもしれませんので、ご配慮をお願い

します。 

これから設立準備委員会ができて、これから検討を進めると思います。

具体的なメンバーについては決定しているのでしょうか。 

事務局（両角）： 具体的なメンバーにつきましては新年度から検討を進めます。PTA活動

や地域活動については当事者の皆さんにも関わっていただきながら、より

良い体制を目指します。 

小平教育委員： 資料No.4-②の市民の方からの意見にもありますが、思い切った施策が

必要になると思います。市の他の事業にも波及していくような、思い切っ

た施策のモデルになるように検討や周知を続けてください。 

宮坂教育長： ありがとうございました。それでは「川岸学園整備基本計画（案）」を

教育委員会として承認したいと思いますがよろしいでしょうか。 

（承認） 

本計画につきましては、先日開催した総合教育会議の場でも協議・調整

をさせていただいております。今後はこの整備基本計画に基づいて、具体

的に設計に移行していくことになりますが、新たな学校づくりに向けて

は、教職員や地域の皆さんの声なども吸い上げながら、一緒に施設整備や

学校運営に関する詳細を詰めていく予定であります。期待も課題も出てく

ると思いますが、子どもたちを中心に考え、より良い教育環境づくりに向

けて、市と連携、協力しながら、着実に事業を推進してまいりたいと考え

ております。 

続きまして、議題6「第4次岡谷市子ども読書活動推進計画（案）につい

て」を、事務局より説明をお願いします。 
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6．第 4次岡谷市子ども読書活動推進計画（案）について 

 

＜資料 6 に基づき、事務局より説明＞ 

小平委員： パブリックコメントを拝見して気付いたことがあります。「市民は売れ

ている本を1日も早く図書館に望むと同じく、自分では買えない本、他で

は容易に手にできない本を望んでいると思います。特色をもっと前面に出

してください」というご意見がありました。確かにそうだと思います。買

えないけれど見たい本は多いと思います。また、考古学やシルク岡谷に関

係する地域資料についても、図書館での存在意義があると思います。岡谷

図書館ならではの特色も出しながら今後も市民の皆さんのご意見を聞い

ていただきたいと思います。 

太田教育長職務代理者： パブリックコメントにもある、特色ある図書館について、私も期待をし

ております。全国的に図書館は注目されている施設で、前向きな内容も含

めた見直しが進んでいます。他にはない良さが岡谷図書館にもあると思い

ますので、少しでも多くの市民に知っていただいて、多くの方が集まる図

書館にしていただきたいと思います。 

藤森教育委員： 目標指数について、コロナ前の数字を参考にされているので、より現状

に合った目標になったと思います。 

私の会社に外国籍の技能実習生がいまして、岡谷の図書館が良いところ

だと言っていました。図書館で一生懸命日本語の練習をしているようで

す。図書館では多様な国、文化を学ぶことができる場所なので、交流の拠

点になる可能性がある施設だと思います。本日の議題本旨とは少し異なる

かもしれませんが、技能実習生のような外国籍の方が使いやすい図書館も

目指していただけると、とても良いのではないかと思います。よろしくお

願いします。 

宮坂教育長： それでは「第4次岡谷市子ども読書活動推進計画（案）」を教育委員会

として承認したいと思いますがよろしいでしょうか。 

（承認） 

教育委員の皆様から、様々なご意見・ご提案をいただき、本計画を策定

することができました。ありがとうございました。 

今後におきましても、本計画に基づき、積極的に子どもの読書活動の推

進を進めてまいりたいと考えておりますので、引き続きご理解・ご協力を

賜りますよう、お願いいたします。 

続いて、報告事項に入ります。報告事項1「岡谷市議会10月、12月定例

会一般質問要旨について」を事務局より説明をお願いします。 
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○報告事項 

1．岡谷市議会 10月、12月定例会一般質問要旨について 

 

＜資料 7 に基づき、事務局より説明＞ 

 

宮坂教育長： ありがとうございました。 

続きまして、報告事項2「2028年第82回国民スポーツ大会アイスホッケ

ー競技の開催について」を事務局より説明をお願いします。 

 

2. 2028 年第 82回国民スポーツ大会アイスホッケー競技の開催について 

 

＜資料 8 に基づき、事務局より説明＞ 

 

宮坂教育長： ありがとうございました。 

次に「その他」につきまして、事務局よりお願いします。 

 

〇その他 

・行事等について（各課） 

 

＜各課より行事予定について説明＞ 

 

宮坂教育長： 

 

 

 

ありがとうございます。 

その他連絡事項等ありますでしょうか。 

今までのところで何かご意見等はございますか。 

宮坂教育長： 

 

本日予定しました議題は以上ですが、全体を通して何か質問等ございま

すか。 

教育委員さんから何か報告事項等ございますか。 

それでは事務局より次回の開催予定についてお願いいたします。 

事務局（両角）： 次回の定例教育委員会は 

3月8日（金）9時30分から 岡谷市役所2階 202会議室を予定しています。 

よろしくお願いいたします。 

宮坂教育長： ありがとうございました。 

続きまして非公開の議題に進みます。 
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〇議題（非公開） 

1.「岡谷市教育委員会表彰について」 

〈資料 1 に基づき、事務局より説明〉 

 

2.「岡谷市文化財保護審議会委員の任命について」 

〈資料 2 に基づき、事務局より説明〉 

 

 

宮坂教育長： ありがとうございました。 

以上を持ちまして本日の定例教育委員会を終了とします。 

 

 

11 時 00 分 終了 

 


